



## ओपन स्कूल देता है शिक्षा को एक नई राह

**भा**रत में ओपन स्कूल के प्रति रुचि तेजी से बढ़ रही है, क्योंकि इसके माध्यम से अध्ययन करने के लिए नामांकित होने वाले लोगों की संख्या अगले दशक तक दुगुनी होने की संभावना है। वर्तमान समय में लगभग 10 मिलियन छात्र माध्यमिक एवं उच्च माध्यमिक शिक्षा ग्रहण कर रहे हैं। ओपन स्कूल्स के कारण देश के गांवों में रहने वाले लाखों भारतीयों को अफोर्डेबल फीस में क्वालिटी एजुकेशन मिल रही है। सर्वे के मुताबिक शिक्षा में भारत का सकल नामांकन

अनुपात लगभग 12 प्रतिशत है, वहीं विकसित देशों में यह रेश्यो 70 प्रतिशत है, इसलिए हमारी सरकार के साथ-साथ देश में कई ऐसे एजुकेशनिस्ट भी हैं जो 'ग्रामीण क्षेत्रों तक शिक्षा को पहुंचाने' 'शिक्षा को सभी के लिए सुलभ' बनाने हेतु शिक्षा के एक अन्य माध्यम के तौर पर ओपन एजुकेशन के विकास पर जोर दे रहे हैं। देश में राष्ट्रीय मुक्त विद्यालयी शिक्षा संस्थान तथा ग्रामीण मुक्त विद्यालयी शिक्षा संस्थान, राज्य ओपन स्कूल जैसे राजस्थान स्टेट ओपन स्कूल, छत्तीसगढ़ राज्य ओपन स्कूल, हिमाचल प्रदेश ओपन स्कूल आदि जैसे मुक्त विद्यालय हैं जो ग्रामीण और जरूरतमंद लोगों तक माध्यमिक एवं उच्च माध्यमिक शिक्षा के साथ-साथ वोकेशनल या शॉर्ट-टर्म कोर्सेज भी उपलब्ध करा रहे हैं जिससे वह लोग जिनकी किसी कारणवश पढ़ाई पूरी ना हो पाई हो उन तक शिक्षा का एक श्रोत पहुंचाते हैं और एक अच्छे रोजगार और करियर बनाने में मदद करते हैं। इन ओपन स्कूल्स में स्टूडेंट्स

10 मिलियन छात्र माध्यमिक एवं उच्च माध्यमिक शिक्षा ग्रहण कर रहे हैं

12%

है शिक्षा में भारत का सकल नामांकन अनुपात लगभग

70%

प्रतिशत है विकसित देशों में यह रेश्यो

विना स्कूल आये अपनी पढ़ाई पूरी कर सकते हैं। इन मुक्त विद्यालयों का मुख्य उद्देश्य देश के सुदूरवर्ती क्षेत्रों के विद्यार्थियों को सस्ती शिक्षा उपलब्ध कराना है।

### ओपन स्कूल की विशेषताएं

ओपन स्कूल्स की सबसे बड़ी विशेषता यह है कि वो लोग जो आर्थिक स्थिति के चलते या किसी भी कारणवश अपनी पढ़ाई पूरी करने में असमर्थ हैं, उन्हें कम पैसों में शिक्षा उपलब्ध कराई जाती है। जो लोग नौकरी के चलते अपनी पढ़ाई पूरी ना कर सके हो वह भी इन ओपन स्कूल्स से अपनी फील्ड का वोकेशनल कोर्स करके उस फील्ड में महारत हासिल कर अच्छा करियर भी बना सकते हैं। इसमें एक खासियत यह भी है कि आप अपनी जरूरत के अनुसार कोई भी विषय चुन सकते हैं। इसके अंतर्गत आप एक भाषा संबंधी विषय भी चुन सकते हैं और इसमें प्रवेश करने के लिए कोई अधिकतम आयु सीमा नहीं होती है। इन ओपन स्कूल्स से आप बेसिक एजुकेशन, दसवी, बारहवीं के आलावा वोकेशनल कोर्स कर सकते हैं।

### तकनीक का फायदा

ग्रामीण मुक्त विद्यालयी शिक्षा संस्थान के चेयरमैन डॉ. शबाब आलम के मुताबिक मुक्त विद्यालय प्रणाली में टेक्नॉलॉजी का सबसे बड़ा फायदा है। इंटरनेट के माध्यम से शिक्षा प्राप्त की जा सकती है और विद्यार्थी कहीं भी और कभी भी अपनी शिक्षा से जुड़ी जानकारी प्राप्त कर सकते हैं। डॉ. शबाब आलम के मुताबिक विद्यार्थी ऑनलाइन परीक्षा दे सकते हैं, लेख, ब्लॉग आदि पढ़ सकते हैं। ग्रुप डिस्कशन में भाग ले सकते हैं और समृद्ध विषय-सामग्री द्वारा अध्ययन कर सकते हैं। वर्चुअल क्लास रूम, पठनीय एवं अन्य संवादपूर्ण सामग्री, स्वाध्याय सामग्री, रिकॉर्डेड प्रस्तुतियों और शोर्ट ब्राउजिंग का भी लाभ प्राप्त कर सकते हैं। इसके अतिरिक्त छात्रों को सेल्फ लर्निंग मैटीरियल दिया जाता है, जिसमें सहायता के लिए हर सेंटर पर कॉन्टैक्ट क्लासेज होती हैं। केंद्रीय मानव संसाधन विकास मंत्री प्रकाश जावेडकर ने हाल ही में एलान किया है कि केंद्र बीच में स्कूली शिक्षा छोड़ने वाले बच्चों

ओपन स्कूल्स की सबसे बड़ी विशेषता यह है कि वे लोग जो आर्थिक स्थिति के चलते या किसी भी कारणवश अपनी पढ़ाई पूरी करने में असमर्थ हैं, उन्हें कम पैसों में शिक्षा उपलब्ध कराई जाती है....